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A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRS A

Letartóztatást követelnek a városatyák
Léva város képviselőtestülete f. hó 2-án 

este rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen 
ismét órákig folyt a vita a városi villamos­
telep üzemében történt sikkasztás ügyében. 
A vitában csak nem minden párt képviselője 
részt vett, akik az ügyészség erélyesebb 
beavatkozását sürgették nagyobb részber.

Antal Gyula városbiró napirend előtt 
tájékoztatta a közgyűlést az ügy állása felöl. 
A városbiró jelentése szerint az elöljáróság 
már évek óta azon fáradozott, hogy a villa­
mos üzem jövedelmét felfokozza. Már az 
1933. év óta keresték a módot, hogy a nagy­
mértékű áramveszteséget valahogyan csök­
kentsék és a veszteség okát kutatták.

Akkor azért kezdték meg az ársmveze- 
tékek átépítését, normalizálását, mert egyes 
szakértők véleménye szerint az áram a régi 
kopott vezetékekben veszett el. Amikor az 
áramvezetékek átépítése megtörtént, sor ke­
rült az üzem belső adminisztrációjának 
átszervezésére és üzleti alapra való helye­
zésére. Az átszervezésnél idegen városbeli 
szakembert is alkalmaztak. Egy gyanús ügy 
azután felkeltette a vezetőség figyelmét, amely 
odairányu'.t, vájjon nincs-e valamelyes sza­
bálytalanság a villamos üzemben? Érmek 
vizsgálata során fedezett fel a bizottság egy 
olyan kulcsot, amelynek segítségével mega ­
lapíthatták, hogy valóban történtek szabály­
talanságok. Amióta ez a kulcs a vizsgáló 
bizottság kezébe került, azóta gyorsabban 
halad előre a vizsgálat, de ez óvatosságot 
és nagy körültekintést igényel.

Ezt azért kell most kihangsúlyozni, mert 
ezzel szemben a városban bizonyos türel­
metlenség nyilvánul meg. Rk kell mutatni 
arra, hogy a villamos telepen nagyon sok 
tételt kell feldolgozni, ami hosszú időt vesz 
igénybe. Az ügyet egyébként a város veze­
tősége átadta az ügyészségnek és a csend­
őrségnek.

Rá kell mutatnia arra is ezalka- 
lombó>, hogy a jelenlegi városi vezető­
ség ellen tendenciózus aknamunka fo­
lyik a villamos telep ügye miatt A vil­
lamos telepen történt sajnálatos ügy 
nem bűne a mai városi rezsimnek, 
hanem csak az a .bűne-, hogy felfe­
dezte azt I — Mondja emelt hangon 

Antal városbiró.
Az 1931. évbeD, amikor még nem a 

jelenlegi rezsim vezette a várost, százezer 
koronánál nagyobb szabálytalanságot állapí­
tottak meg. Nem kíván vádolni régi városi 
rezsimeket, mert tudja azt, hogy milyen rafi­
nériával követték el a csalásokat de kérdezi, 
hogy miért támadják a mai rezsimet, azért 
mert felfedezte a szabálytalanságokat és 
belenyúlt az ügybe? Fölkéri a nyilvánossá­
got, hogy az elferdített sajtóhíreknek ne ad­
jon hitelt. Az 1931. évi adatok átvizsgálása 
után átfért a bizottság az 1934 évi adatok 
vizsgálatára, s kijelentheti, hogy abban az 
évben is éppen olyan károkat állapíthatnak 
meg, mint az 1931. évben. A vili, telep üz­
leti könyveit 10 évre visszamenőleg vasszek- 
rényben őrzik, nehogy azokban a bűnös 
nyomokat eltüntethessék. Bejelenti Boromisza 
igazgató és Hrsdecsny áramleolvasó szabad­
ságolását. Megjegyzi, hogy nem tartja helyes­
nek azt az eljárást, hogy a városatyák künn 
beszélnek, t helyett, hogy itt, illetékes helyen 
tennék meg észrevételeiket.

Csernák Gyula (kom) második város­
biró helyettes kijelenti, hogy Antal Gjula 

vezető városbiró beszámolója nem nyugtat 
meg teljesen. Felvilágosítást kell kérnie a 
felelősség megállapításáról, ugyanis a fele­
lősség mindenkit egyformán terhel. A balol­
dal is sürgette a vili, telep ügyének kivizs­
gálását, úgy tudja, hogy a vizsgálat csak 
az áramszámláknál derített fel hiányt, de az 
áruraktárban még nem történt meg a vizs­
gálat. A szerelékeknél és az anyagnál még 
nagyobb karok és hiányok is lehetnek. Azt 
kéri, mondja ki a közgyűlés, hogy a legszigo- 
iubb vizsgá’at az anyagraktárban is indul­
jon meg.

Csodálkozik azon, hogy az igazgatónak 
nem tűnt fel a csalás, felteszi a kérdést, 
vájjon abban az időben is történtek könyve­
lési szabálytalanságok amidőn az igazgató a 
pénztárosnő szabadságideje alaít maga ve­
zette a könyveket ? Antal városbiró erre azt 
feleli, hogy ebben az időben rendben van­
nak.

Csernák ama véleményének ad kifeje­
zést, hogy a kár nagyobb lehet egy millió­
nál. Hogyha pedig itt annyit lehetett lopni, 
akkor javasolja, hogy a vili, telepi munká­
soknak adják vissza fizetésük levont részét, 
sőt a villany árát is le lehet szállítani. A 
munkások fizetését mindenesetre rendezni 
kell.

Igen izgalmas volt a hangulat Cserni- 
csek Ferenc (kom ) felszólalása alatt, aki azt 
a kijelentést tette, hogy „csaltak az urak 1“ 
Amikor azt kérdezte a városbiró, hogy kikre 
érti ezt, rámutatott a városi elöljáróságra. 
Az elnök megvonta Cseinicsektöl a szót és 
sértő kijelentését jegyzőkönyvbe foglaltatta, 
melynek alapján a büntető eljárást megindit- 
tatja Csernicsek ellen.

Weisz Jakab (szoc. dem) hoszasabban 
bőszé', de csak többszöri figyelmeztetés után 
szól a tárgyhoz. Beszédének értelme az,hogy 
a telepen hozzá nem értő egyénekre bízták 
a vezetést.

Pásztor Lajos (kom.) felszóialásában 
felelőssé tesz mindenkit, aki • villamosüzemi 
bizottságben helyet foglalt. Ö is javasolj*,  
hogy a telepen a régi béreket állítsák viasza 
és előlegeket folyósítsanak a munkásoknak 
Végűi felteszi azt a kérdést, hogy miként 
lehetett az, hogy egy dő éveken keresztül 
észrevétlenül sikkaszthasson ?

Elein Ármin (keresk) ieszegezi, hogy 
amikor a városbiró bejelentette a sajnálatos 
eseményt, megáilapitotta, hogy egv szakem 
bért kell hozni a vizsgálathoz. Es meg is 
történt, igy az elöljáróság erélyes kézzel 
nyúlt bele az ügybe De felháborító az, hogy 
ez a nő még mindég szabadlábon van, Írjon 
át a város az ügyészséghez, hogy tartóz­
tassák le.

Megállapítja, hogy a számlák ellenőr­
zése nem az üzembizottság dolga volt. Az 
adminisztráción nem lehet takarékoskodni s 
elfogadja azt a javaslatot, hogy a telepi 
munkásoknak rendes fizetést adjanak és 
szállítsák le a villany árát.

Bartys Vladimír (szoc. dem.) szerint 
Csernicsek rosszul fejezte ki magát, nem az 
urak lopnak, hanem a burzsoázia lop! Az 
üzemi bizottságban nem voltak szakemberek. 
A tisztogatási akció érdeme a városbirónak. 
de érdem*  a munkáspártoknak is. Mivel a 
telep igazgatója nem megfelelően látta el 
tisztét, azArt a város nyugodtan bocsáthatja 
el már most is. Az áram árának leszállítását 
kivánja.

Dr. Fischer István (ziidóp ): Egyhangúan 
elitéli az egész közgyűlés minden tagja az 
elvetemültséget, mert nagy elvetemültség kell 
hozzá, hogy valaki, aki jól van fizetve, ilyet 
cselekszik, amivel aztán előidézi azt, hogy 
a telepen a munkások bérét le kellett szállí­
tani. Védelmébe veszi a sajtót és megálla­
pítja. hogy ebben az ügyben a felelősséget 
mindenkinek viselni kel’, de nem egyenlő mér­
tékben Hallatlan nagyszámokról van szó, itt 
nem lehat arról tárgyalni, hogy mennyit kap 
vissza belőle a város, de hangot kell adni 
annak, hogy a közönség meg van botrán- 
kozva afelett, hogy a sikkasztó szabadlábon 
jár. Ezt az ügyészségnek is meg kell hallani.

A telep üzembizottságába a jogügyi 
bizottság egy tagját is be kell delegálni. A 
telep megfelelő vezetéséről kell godoskodni 
és azt tisztára üzleti alapra kell fektetni. 
Több fogyasztóra és olcsó áramra van szük­
ség. Nem csak a sikkasztó a bűnös, hanem 
azok is, akik elmulasztották tiz éven át a 
felelősséget. A bizottságnak azt is feladatává 
kell tenni, hogy megállapítsa az*,  ki követte 
el a mulasztást e téren. Egyébként az üze­
met azzá kell tenni, amire szükségünk van : 
igazi közüzemmé!

Ing. Csorba Jsnö (szlov. népp.) nem fo­
gadja el Uartysnak azt az állítását, hogy a 
vili, telep üzemi bizottsága törvenyellenesen 
van megalakítva. A bizottságot a kpvt. küldte ki 
a városi szervezési szabályrendelet alapjain és 
a bizottságban szakértők is helyet kaptak.

Boros Béla helyettesbiró azt fejtegeti, 
hogy ma mindenkinek csak azt kell nézni, 
hogy az ügyet a város érdekében valahogyan 
rendbe hozzuk. Az áram árának szabályo­
zásánál arra is tekintettel kell lenni, hogy a 
telepnek még régi adóssága is van, amit 
törleszteni kell. Megállapítja, hogy az ügy 
lefolytatását megsürgették az ügyészségnél 
és a csendörségnél.

Weisz Jakab egy uj üzemi bizottság 
kiküldését javasolja és a réginek bevonását

Kovács Gyula (szoc. dem.) a sikkasztó 
letartóztatását sürgeti, az agrárpárti Lackó 
László hasonlóan.

Ezekután Antal városbiró adta meg 
összefoglaló válaszát. Egyesek olyan híreket 
visznek ki a városházáról, amelyek félrema­
gyarázásra adnak okot, abból lesznek a 
téves sajtóhírek ia Egy vizsgálat alatt álló 
ügyről még nem ebet teljes nyíltsággal tár­
gyain Megállapítja és a jegyzőkönyvekkel 
igazolhatja, hogy az elöljáróság mindent 
megtett a kellő időben a vili, telep vezeté 
sének megvá'loztatása érdekéber. Tudatában 
van a helyzet komolyságának, azért a leg- 
óvatosabban jár el. Az áram árának szabá­
lyozása már megtörtént, de ezt a közönség 
nem akarja tudomásul venni. A telep aikal 
mazottai az államiakhoz hasonló fizetést 
fognak kapni.

A közgyűlés a városbiró nyilatkozatát 
tudomásul vette és dr. Fischert a jogügyi 
bizottság képviseletében az üzemi bizott­
ságba delegált*.

A közgyűlés a többórás vita után áttért 
a napirendre. Az előadó bejelentette, hogy 
az orsz. hivatal jóváhagyta a részleges csa­
tornázási tervet bizonyos módosításokkal. Az 
orsz. hiv. előírása szerinti uj kivitelezés és 
• régi terv között 73 500 Kor. a kü'ömbözet. 
de mivel az orsz. hiv. a csatornaépítéshez 
150 ezer koronára felemelt szubvencióvá*  
járul hozzá, igy a város számára ez a kü*  
lömbözet nem lesz veszteség.
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E határozta a közgyük, hígy Lá»a 
vároaa a vili, telep részére atven ezer ko­
ronáig terjedhető államvédelmi kölcsönt 
jegyez.

Parázs vita kerekedett a gényei szlovák 
népiskola segélye ügyében. GÍnyén tudvalé­
vőén szlovák állami elemi iskolát emeltek, 
ezt most második osztállyal akarják kibövi 
leni, ehhez kérnek városi segélyt. A szociál­
demokrata oldalról azt javasolták, hogy az 
iskolában be kell vezetni a magyar párhuza­
mos osztályokat, minek alapján hozzájárul­
nak a segélyhez. H tmornyik János a szoci­

Magyar tanítók közgyűlése Léván
A Szlovenszkói Általános Magyar Tanító 

Egyesü’et évi központi gyűlését csütörtökön 
tartotta Léván, a ref. egyház tanácstermében 
E őző este a központi választmány ülésezett.

Kovács Alajos költői lendületű megnyi­
tójában rámutatott arrra, hogy a vi'ág min­
denben tökéletesedik, a technika mindenek 
felett diadalmaskodik, de csak abban nem 
tökéletesedik a vi'ág az, emberiség, amit a 
názáreti ács fia hirdetett, a szeretetben. A 
tanítókra vár a feladat ennek a kiépítésében 
is. Majd rámutatott arra, hogy a mai gyűlés 
számadás és útmutatás a csehszlovákiai ma­
gyar tanítóság további működésére.

Az általános tetszéssel fogadott meg­
nyitó után a közgyüiés táviratilag üdvözölte 
az állam vezető férfiait és a tanügyi vezetőket.

Hrúz Sámuel tanfelügyelő beszéde után 
Koperniczky Kornél a SzMKE lévai fiókja és a 
járási magyar közművelődési testület névé 
ben üdvözölte a közgyűést és Isten áldását 
kérte a szlovenszkói magyar tanitóság mun­
kájára.

Az elnök jelentéseinek során beszámolt 
arról, hogy a tanitói énekkar alapszabályait 
jóváhagyták.

Az egyesületi tagdíjakat csak akkor le­
het leszálitani, amidőn a Tanitók Háza tar­
tozása már ki lesz egyenlítve.

Ezután Vásárhelyi Károly főtitkár ter­
jesztette be jelentését az egyesüet elmúlt 
évi működéséről. Bejelentette többek között, 
hogy augusztus havában Pozsonyban tovább­
képző karnagyi tanfolyamokat rendeznek 
Ocsovay Imre buzgólkodásábói, a Csehsz’. 
Magyar Dalosszövetség támogatásával és test­
nevelési tanfolyamot a Csehszl. Magyar Test­
nevelési Szövetség támogatásával. A köz­
gyűlés a jelentést egyhangúan elfogadta és 

áldemokratáknak azt válaszolta, hogy az 
iskola felállítása idején aláírásokat gyűjtöt­
tek, hogy az iskola szlovák legyen, noha 
míogyárt magyar iskolát lehetett volna léte­
síteni gényei a magyarok részére. A szociál­
demokraták Hámornyik vádját visszautasí­
tották, de Hrmornvik kije'entette, hogy ezt 
aktaszerüen tudja bizonyítani

A közgyü'és kimondta, hogy a kibőví­
téshez nem szavarh it mag költséget, de az 
évi segélyt 1000 K ról 1500 K-ra emeli.

A közgyűlést késő este elnapolták.

a főtitkárnak buzgó munkásságáért köszö­
netét szavazott.

Tilkovszky Bála a pozsonyi rádió ma­
gyar osztályának vezetője és Msnga János 
az iskolarádió pedagógiai jelentőségéről és 
lélekformáló hatásáról tartottak érdekes elő­
adást, ami nagy visszhangot keltett a tanitó­
ság körében. A hozzászólások során Bodó 
Sándor több gyakorlatiasságot kért a rádió- 
tó', mig 0jvaid Lajos a műsor megválasz­
tásának kérdésével foglalkozott. Történelmi 
és életrajzbeli hangjátékok feldolgozását sür­
geti, a leadásban pedig több tökéletességet kí­
ván, mert ssámolni kell azzal, hogy a sze­
gény falusi iskoláknak nincs finom rádiója. 
Egyébként az iskolarádió műsorának mindég 
a gyermekek felfogó képességéhez kell al­
kalmazkodnia.

Ti kovszky Bála megköszönte a tárgyi­
lagos kritikát, amiból megállapítja, hogy a 
tanitóság előtt nem közömbös a rádió ügye, 
azért továbbra is kéri a tanítóságtól a rádió 
kritikáját, mutassanak rá a hibákra, segítse­
nek a helyes utat megtalálni.

A közgyűés elhatározta, hogy az isko­
larádió részére jobb előadási idő megállapí­
tását fogja kérni a rádió vezetőségétől.

Vizváry Vilmos jelentését a Tanitók Há­
zéról Vásárhelyi Károly főtitkár olvasta fel. 
Ocsovay Imre a tanitók továbbképzéséről, 
Kónya József pedig a gyermektanulmányo­
zás kérdéséről számolt be érdekesen Gyer­
mektanulmányozási tanfolyamokat fognak 
rendezni.

Boross Bála a közművelődési egyesül­
tekről tartott előadást, amelyben megállapí­
totta, hogy a legjobb államvédelmi eszköz a 
kultúra, a taoitó kötelessége a kultúra poli­
tikamentességét megóvni. Majd a következő 

határozati javaslatot terjesztette be, amelyet 
a közgyűlés egyhangúan elfogadott.

1. Kimondja a központi gyűlés, hogy az 
egyesület alapszabályainak 4. £ éban .A 
magyar kultúra megtartása*  formájában meg­
fogalmazott egyesületi célban különös hang­
súllyal érti a közművelődési törvényen ala- 
pu'ó kuhurmunkát s az egyesü’eli és ku tur- 
működés közt a lehető legszorosabb kapcso­
lat kiépítését munkálja.

2. Felhívja a tanítóságot, hogy a köz­
művelődési törvény kereteit formailag is töltse 
ki, szem előtt tartván a tanitói kar társadalmi 
jogait is a maradéktalanul teljesített köte­
lességek mellett.

3 Felhívja a járási és körzeti egyesü­
letek elnökségét, hogy ahol még ninci, vagy 
nem működik a járási közművelődési testü­
let, keresse meg a járási főnökséget, a köz­
művelődési szervezetek megalakítása, illetőleg 
felélesztése céljából.

4. Minden járási és tanitómegyei egye­
sület tartozik a közművelődési tesiü'etek és 
bizottságok munkásságéról szóló beszámolót 
a közgyű és tárgysorozatába felvenni.

5. Szorgalmazva a tanítóság a járási 
közművelődési testületek révén évente leg­
alább egy „közművelődési n»p“ megrende­
zését s ezek műsorának efybeá’litásánál a 
tanitóság hatékonyan működjék közre.

6. Hasson oda a tanítóság, hogy a kuL 
turáis kérdéseket a hivatalok ne bírálják el 
soha politikai szempontok szerint, de fejtse 
ki ellenállását akkor is, ha egyesek vagy 
testületek részéről olyan törekvés mutatkozik, 
hogy politikai tendenciát csempésszenek a 
kultúra területére. Minden áron meg kell vé­
deni a kultúra függetlenségét és tisztaságát I

Berényi Imre beszámolóját a tanitók ga- 
lántai könyvesboltjáról Horváth Imre olvasta 
fel. Heckmann István karnagy a tani'ók ének­
karáról tett jelentést. A megyei, kerü'eti cso­
portok megalaku ásával kifogják építeni az 
énekkar országos jellegét. Az énekkar au­
gusztusban körútra megy, Somorján, Duna- 
szerdahelyen és Galántán fog szerepelni.

Snmogyi István jelenti, hogy a polgári 
iskolai szakosztály tiz éves stagnálás után 
ismét akcióba lép, majd a szakosztász mű­
ködéséről Ztolnay Béla telt jelentést. A szak*  
osztá'y kívánja a szaktanítók pótlékának fel­
emelését, mert az nem áll arányban a vég­
zett munkával, továbbá kéri a szakosztályok 
szétválasztását azon helyeken, ahol a pol*  
gári iskolai szakosztályok a szlovákkal együtt 
vannak megszervezve.

GÖRGEY-EMLÉKEZÉSEK XX

,Ejy nagy magyar hadvezér' cim 
alatt, rendkívül érdekei füzetben adja 
közzé Gtrgey Artúrról azóió vinza»m- 
lekezéieit Jínás Kéroly, a Magyar Ta- 
dorainyos akadémia nyugalmazott gond­
noka, a magyar történelemtudomány 
avatott művelője. A kis könyvben ren­
geteg uj, értékes és szinte kizárólag a 
szerző éa a nagy hadvezér személyei 
jóbarátságából fakadó adatot találunk s 
ezekből közlünk itt mutatóba nehányat.

Ensser, 1894 április elején a visegrádi 
nyaralóban látogattam meg a tábornokot. 
.No, mi jót hoz gasduram ?*  (Engem mindig 
igy szólitott.) Hogy jó-e, felelém, azt nem 
tudom, mert csak magamat hoztam. Megkí­
nált üléise', leültünk. Ö rágyújtott egy Vir­
giniára és beszélgetésbe eredtünk; de ez 
csak rövid ideig tartott, mert uj látogatókat 
jelentettek be. Fölkeltem és távozni akartam. 
Nem eresztett, szívesen marasztalt éi meg­
nézvén a beküldött névjegyeket, .No lám*,  
mondja .ezt az egyikei bizonyára ismeri, 
hisz ez .is*  akadémikus: Csöbör Bili" ; a 
marik a .Corretpondence do Hongria*  mun­
katársa volt, aki bociánatot kért az erkölcsi 
betörésért. Ázu án megindult az interview. 
Én, persze, hegyeztem föleimet o« ceruzámat 
É< mialatt a hir'api-ó a több, mint egy órai 
beszélgetés folyamin, egyre jegyezhetett, én, 
mint va'ami orvvadász, a hallottakat szintén 

lelkiismeretesen megrögzitettem; de ámbár 
érdekesnek mind érdekei volt, nem tudtam 
mindent leszögezni.

Imhát közreadom, amit főijegyeztem. 
Görgey többek között ezt mondotta :

.Az Amnesztia-törvény közhirrététele 
után visszajöttem hazámba. D > mondhatom, 
úgy fogadtak, mint a veszett kutyát. Inzul­
tusok értek, sőt több meréoyletet is követ­
tek el ellenem, ds azért nem hagyom itt a 
rögöt, mert igenis, jussom van hnzzá (ezt 
meghatottan hangsu'yozta), ontott vérem 6a 
számtalanszor veszélyeztetett életem árán. 
Miattam beszélhetnek I Ma már kibékültem 
sorsommal. Egy alkalommal Kossuth azzal 
fenyegetőzött, hogy föbelövi magát, de én 
lebeszéltem róla, mert egy második Kossuth 
nem leiz soha; alig hiszem is, hogy Hálám­
nál őszintébb csodálója lenne. Ciak én tu­
dom szerep éiének nagy jelentöaégét érté­
kelni. Azt mondtam neki: kár volna, mert 
hiszen megtartod fényes szónoki tehetsége­
det, amivel azt teheted az emberekkel, amit 
csak akarsz. N tlunk, katonáknál másként áll 
a dolog, h« már egyszer a sereg elveszett. 
Amit az opportunitás ránkró, az kitörölhe­
tetlenül rajtunk szárad. Kossuthot nem azért 
hoz’ák vissza a hazájába, amit el nsm ér­
hetett, hanem azért, amit tett Év az ország 
első katonája voltam, mert hát D tmbinszky 
és Bem, mint idsgenszármazáiuak, soh»-

sem voltak azok, de mint politikus — utolsó.

„Kossuth utasítására*
Világost, folytatta GJrgey, Kossuth idézte 

elő és ö is hajtotta véjre. Hogy azzal a fo­
gással élt, hogy az idézést nem adhatták 
neki át és tehát őt nem is marasztalhatták 
el in conlumatiam, az a dolgon mitsem vál­
toztat. Abban egyeztünk meg (ő meg én), 
hogy ha az orosz az 50.000 emberrel ren­
delkező Dambinszkyt megveri, én, aki csak 
21 000 emberrel rendelkezem, az oroszok 
előtt leteszem a fegyvert. D imbinszky meg- 
veretésének hire először Kossuthoz érkezett, 
aki azt minden megjegyzés nélkül küldte 
hozzám. É i a szomszéd szobában alvó Gsá- 
nyit felköltöttem és közöltem vele a dolgot. 
Megértvén a helyzetet, azt mondta : ,Nam 
marad más hátra, mint hogy kapitulálj.4*

így történt azutáD, hogy az „árulást*  
én hajtottam ugyan végre, de Kossuth uta­
sítására ...

Most disztingváljunk csak egy kicsit.
Grouchhy állítólag elárulta Napóleont 

(Waterloo). (Nspoleon igazságtalanul vádolta 
Groucbyt, aki későn kapta kézhez parancsát, 
hogy a tömeggel egyesüljön.) Károlyi Sin- 
dor is állítólag elárulta Rákóczit, de eláru­
lt ttja-a Napóleont Nspo’eon és Rikócsit Rá­
kóczi? Nsmda azt, amit a legfőbb hatalom 
birtokosa tesz, sosem mondhatni trilláinak. 
Akkor psdig én voltam Magyarországon a 
legfőbb hatalom. Mikor Kossuth sz ország 
mandátumát énrám ruházta, én csak az éss- 
szerűség szabályainak, ielkiismeretemnek és 
a történelemnek tartoztam felelősséggel. Etek
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Vízvár, Károly a Tanítók Házáról tett 
jelentést.

A közgyűlés ezután a beérkezett indít­
ványokat tárgyalta. A komáromi tanítói me­
gye indítványában azt mondja, hogy minden 
tanitói megye keresse meg a járási hivata­
lokat a tanitói énekkar és a Tanítók Háza 
segélyezése érdekében. Berényi Gyula indít­
ványa, hogy az egyesület gyűlését taritási 
napon tartsák. Biró Béla azt indítványozza, 
hogy a megalakítandó körzeti polgári isko­
lákban jól minősített idősebb elemi isko’ai 
tanítók legyenek beosztva, egyúttal a feleke­
zeti iskolák iskolafenntartói joga a körzeti 
polgári isko’ai törvénnyel ne sértessék Né­
pünk gazdasági szaktanitást is követel a pol­

Léva zászlaját ünnepélyesen átadták a zászlóaljnak
Léva városa vasárnap adta át a Léván 

állomásozó 3. kerékpároe zászlóalj részére 
készíttetett zászlót ünnepélyes keretek kö­
zött. Az ünnepélyen a másirányu elfoglalt­
sága miatt e'jövetelében akadályoztatott nem­
zetvédelmi miniszter képviseletében Votruba 
tábornok, Sz'ovenszkó országos katonai pa­
rancsnoka jelent meg.

Az ünnepé'y a Köztársaság téren zajlott 
le. D. e. 10 órakor felvonult a katonaság, 
majd utána a különböző egyesületek és is­
kolák növendékei is elpoglalták kijelölt helyei­
ket. A tér szegélyén he'yezkedett el a nagy­
számú közörség. A főtéri emeleti ab'akok is 
megte-tek érdeklődőkké1. Amidőn 34ll óra­
kor Votruba tábornok, Cservenka tábornok, 
hadosztály parancsnok kíséretében megérke­
zett, Borecky a’ezredes megtette jelentését, 
majd a tábornok megszemlélte a zászlóaljat 
és a kivonult korporációké*,  a Szokolokat, 
Orolokat, stb. A tábornok ezután koszorút 
helyezett el Stefánik tábornok szobrának ta­
lapzatára, majd .Na zdar*ral  üdvözölte a 
katonaságot, amit az hangosan viszonzott.

A zászlóalj parancsnoka ezután pihenjt 
vezényelt, Votruba tábornok Cservenka tá­
bornok, hadosztály parancsnok kíséretében 
felment a tribünre, ahol a zászlóátadási ak­
tus lefolyt.

Elsőnek Antal Gyula városbiró beszélt. 
A zász'ó je entőségét vázolté. A zászló egy 
nemes eszme képviseletét jelenti — mondotta 
többek között — és a lobogónak adott tisz­
telgés az államnak és sz állam fejének szóló 
tiszteletet fejezi ki. A katona mindha'álig hű­
séggel tartozik a zász’ó iránt. A zászlónak 
nemes tettekre kell lelkesíteni. Majd azt mon­

gári iskolátó'. A Kassa—Srepsi járáskör azt 
javasolja, hogy a járaskörök fz énekkar 
szamara működő és párto'ó tagokat toboroz- 
7»>riak. Államvédelmi kÖ'csön jegyzését java­
só ják a tanulók szüleinek A nők békeliga- 
jának telje? erkö esi támogatást ajánl fel a 
közgyűlés, mely az összes indítványokat el­
fogadta.

A közgyűlés után társasebéd volt a Vá­
rosi szálló éttermében, ahol Be'uch Imre, 
mint házigazda, a Léva—Zselizi tanitói me­
gye elnöke meleg szavakkal köszöntötte a 
Léván megjelent magyar tanítókat és azok 
vezérét, Kovács Alajost.

dotta a városbiró, hogy ebben a városban 
magyarok, szlovákok és csehek a legnagyobb 
békességben élnek, annak tudatában, hogy 
csak az együttes munka lehet eredményes. 
„Egységben az erő*  mondja a Léva városa 
által ajándékozott zászlószalag felirata, igy 
ennek sz eszmének jegyében ajándékozza 
Léva városa a zászlót és ennek a gondolat­
nak jegyében nyújtja ét azt Votruba tábor­
noknak, a nemzetvédelmi miniszter képvise­
lőjének.

Antal városbiró beszédét Vojtés városi 
titkár tolmácsolta szlovák nyelven, azután 
Votruba tábornok beszéd kíséretében a vá­
rosbiró kezéből átvette a zászlót. A tábornok 
a köztársasági elnök és a nemzetvédelmi mi­
niszter nevében köszönetét mondott a város 
lakosságának s mindazoknak, akiknek az 
ajándékozásban részük van. Külön köszöne­
tét fejezte ki a tábornok dr. Ravasz Viktor 
szlovák néppárti szenátornak, a parlamenti 
véd^rőbizottság tagjának, aki a zászlóaján­
dékozás kezdeményezője volt. A tábornok 
beszédét Palkovics törzskapitány to'mácsolta 
magyar nyelveD.

Votruba tábornok ezután a köztársasági 
elnök és a nemzetvédelmi miniszter nevében 
beszédet intézett a zászlóaljhoz a zászló je­
lentőségérő', majd magyar és szlovák népvi­
seletbe öltözött leányok csokrot nyújtottak 
ét a tábornoknak.

Ezután dr. Zosták András kerületi fő­
nök mondott hosszabb bes’édet. Egy légio­
nárius az 1919-iki lévavidéki harcodról em­
lékezett beszédében. Hromada János a társa- 
da'mi és kultur«gyletek nevében beszélt, majd 
jelmondatok kíséretében a szalagokat kötötték 

fel a zászlóra. Léva város magyar feliratos 
szalagját Antal Gyula városbiró kötötte fel.

Amidőn a szalagokat ünnepélyesen fel­
kötötték előlépett a zászló őrsége, Borecky 
alezredes átvette Votruba tábornok kezéből 
a zászlót és átadta azt a katonaságnak. Az 
alezredes beszédében köszönetét fejezte ki a 
zászló adományozásáért Léva város lakossá­
gának. A zászlót azután az őrség végigvitte 
a zászlóalj arcéle előtt, azután a katonai ze­
nekar a Himnuszt intonálta, minek megtör­
ténte u’án Borecky alezredes jelentette Vot­
ruba tábornoknak, hogy az ünnepély véget 
ért. A katonaság, a csehszlovák korporációik 
és a 47 községből megjelent 400 tűzoltó 
ezután diszmenetben vonult el a katonai pa­
rancsnok és a meghívott vendégi k e'őtt.

Az ünnepély után a helyőrség tisztikara 
ebédet adott a Városi szál ó nagytermében, 
amelyre az állami és városi hivatalok vezetői, 
az egyházi és társadalmi vezetők voltak hi­
vatalosak.

A városi szálló nagyterme virágdíszben 
fogadta a több mint kétszáz főből ál ó ven­
dégeket. A főhelyen dr. Benes köztársasági 
elnök képe állott feldíszítve, az állami és a 
városi színek zászlócskái élénkítették a falakat

Az első pohárköszöntőt dr. Ravasz Vik­
tor szenátor mondotta. Bsnes elnök, Machnik 
nemzetvédalmi miniszter, Votruba és Cser­
venka tábornokok egészségére ürítette poha­
rát és a hadsereget éltette. Beszédében ki­
emelte, hogy a köztársaságban hosszú időn 
keresztül nem fordítottak megfelelő figyelmet 
a hadsereg jelentősegére, mig a mai viszo­
nyok előtérbe helyezték a hadsereg fejlesz­
tésének szükségességét, m*rt  érzik, hogy az 
országot — annak vagyonát és kuituráját 
csak egy jó hadsereg védelmezheti meg.

Utána Antal Gyu'a városbiró magyar 
nyelvű pohárköszöntője következett, aki Vot­
ruba tábornokot köszöntötte. Bartys Wladimir 
városi tanácstag a köztársaság első elnökéről, 
Masarykról emlékezett üdvöz ő beszédében, 
mint Léva város díszpolgáráról. Majd Borecky 
a ezredes beszéd kíséretében átnyújtotta Antal 
vérosbirónak a kerékpáros zászlóalj emlék­
tárgyát, egy miniatűr e2Üst kerékpárt. Autal 
városbiró köszönő beszédében kifejtette, hogy 
az emléket az ö személyén keresztül Léva 
város közönség*  megtisztelésének tekinti a 
lévai zászlóalj részéről.

Ezután Votruba tábornok állott szólásra. 
Kiemelte, hogy a hadsereg kifejlesztésének 
gondo'atát Bradács miniszter vetette fel. 
Őrömének ad kifejezést afelett, hogy a lakos­
ság nemzeti különbség nélkül érzi a hadse-

azt tanácsolták nektm, hegy a hazának, 
amely mér úgyis mindent elver zil(tt, 21.CC0 
fiát mentsem meg.

Mikor a ludósi’ó távozáskor megkér­
dezte, megengedi-r, tábornok ur, a most 
hallottakat közzétenné m, Görgey komor, 
szinte ünnepélyes hangon kijelentette : „Nem 
vagyok a frázisok embere, emit mondtam, 
az úgy is történt, miettem bátran közöheli.

Paskievics aranyai
A máic’uei napok Gőrgeyt is megával 

sodorván, Bécsbe, majd Pozsonvcn át Peatre 
ment, mert „hitta a haza*.  Hogy Görgey 
azután mit müveit és bogyan. az már a 
történelemé: én ciBk egynéhány érdekes 
epizódot, részletet éhajtok róla följegyesni. 
Tény, hogy a világosi fegyverletétel után 
Klagenfurtba ittetrállsivér, csak az a 
csekély összeg állt rendelkezésére, amit te 
karékos felesége örsiékor orga'ott. Paskie- 
▼ics tábornok, aki úgy látszik ismerte G vi­
szonyait C00 ’mptriált (crotz • rety. mely­
nek fele a mai francia huszPankoiaal egyerlő 
értékű), amit azonban ő visazru’asíto't < n 
csak, mikor az ajánlatot tevő a Görgey fe­
leségének Adott állapotban voltára, » nagy 
utón és az ismeretlen he yen e kerti .betet- 
lenül szükséges költségekre figye me'ette, 
fogadta el Görgey a pénzt kő csönkr pper, 
6 százalékos kamatra. .

Egy erdekes levet

Ezzel kapcsolatban, mert idevfg, he­
lyéi veié nH 'etem Görgőnek agy, 
furtbar, ]849 nevrmber hó 8-án kelt. Guidó 
Htypbcz irt és az imént (miitetteket is 

igazoló és megerősi'ő, nagyon érdekes leve­
lét közölni.

A levél, amelyet, hogy esetleg el De lo- 
boztBsaék, egy föitét.'er.ÜI megbízható egyén­
nel kö dCtt bátyjához, szí szerint igy szól:

„Nem 'udem, hogy zavartalanul meddig 
irhatok, felhasznált m e2t a jó alkalmat hogy 
kérdéseidre te jes őszinteséggel feleljek.

Először is éD évdijat, vagy bármi néven 
nevezendő másféle javadalmat pénzben 
avegy pénzértekben nem élvezek sem Orosz­
országtól vagy Ausztriától.

Az okirat, melynek következtében az 
orosz hadifogságból ide vándoroltam, ekkép 
szól : No 186. (titkos). Ö Felsége legkeg’el­
mésebb uram és császárom, veleszületett 
legfelsőbb kegyestégéből bocsánatot ad un­
nék, áronban Magyaicrezípon tartózkodni 
Önnek meg nem engedtetik, hanem más ko- 
ronarrazág, még ntdig egyelőre Karinthia 
H7*.t  » k», (hová Öt? Andráasy caásr. kir. őr­
nagy ur által kitérve, haladék nélkül el fog 
induJn*.  — Családját és a podp»ászát sza- 
I • d ír gával vinni. Kelet Fthadu/állás Arad, 
au 26. A’áirvn Hrniu . > tonzernagy 
Cin. Görgey Artúr ürítik.*  Ezt az okiratot 
r’-cd'Mbon bírom.

Én sím Z.chy-féle, sem más gyalázó 
ujiágcikkra sebes m fogok felelni. Mihelyt 
ez csak személy met erin i. Évi járadékot, 
tmeiyet semmivel mfg n m azo'gílnók ez 
ál sírnik, épp i'gv, mint a katonaságról 
való all a mazfatáaomet, köszönettel a lég 
határozottabban vissza fognám utasítani. A 
tudomány körében nyerni alkalmaztatást, 
kedvűire való lenne, (mennyiben az meg 

ncm haladná képességemet.
„Elbujdosnám*

Teljes szabadságom birtokában vissza 
helyezve mindenesetre „elbujdosnám*,  még 
pedig vagy Franciaországba, vagy Svájcba. 
Felügye.et alá vagyok helyezve, azaz : a ha­
tóságok időiöl-idöre jelentést tesznek rólam, 
hogy, mit művelek.

Érdekelni fog megtudnod, hogy Paskie­
vics tábornagy nekem hadi‘ogságom ideje 
alatt kétizben háromszáz féiimperiált küldött 
aranyban, összesen tehát 600 drb-ot Az 
első küldeményt számomra való kölcsönnek, 
nevezte, mert megtudta, hogy szegény ma­
radtam; a második küldeményt azon körül­
ménnyel indokolta, hogy a msgam és kísé­
rőm csekély készpénz készlete, mely külön­
ben is többnyire magyar papírpénzből állott 
aligha lesz elegendő más öltözetek beszer­
zésére, a honvéd egyenruha helyébe, melyet 
le kellett vetnünk. Minthogy feleségem fize­
tésemnek egy részéből, me’yet neki minden 
hónapban küldöztem, valamit megtakarított 
magának a a2t ércpénzre vá tetta, én a 600 
drb félimeriált szétosztottam nálamnál sze­
gényebbek között. Erről hallania kellett Pas- 
kjevicsneb mert Nagyváradon j utalása elő­
estéjén, miker én már Andrássy cs. kir. őr­
nagynak át voltam adva, Paskievics engem 
még egyszer hivatott és azt kérdezte tőlem: 
állami költségen fogok-e utazni? És mikor 
erre tagr < választ adtam, kijelentette, hogy 
ergt m i, nem ereszt el anélkül, hogy az­
iránt ne legyen nyugtatva, hogy fele­
ségemmel egy. ' .wgaltjb u legközel’bbi 
jövőben a uiege hetési goLÚok Jlen legyünk 
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reg fejlesztésinek szükségét, amely had­
sereg mindég tudni fogja a kötelességét. Po­
hárét Léva város további fejlődésére ürítette.

Ebéd után » katonai lövöldében népün­
nepély folyt le.

NEM JÁRT AZ ÉN RÓZSÁM . . .
Nem járt az én Rózsám 
Oskolát - csak hármat!
Nem tudott számolni 
Több, mint 13-at!
Nem volt baj,-jó volt ez ! 
Nem Ö volt, - ki számolt ! 
Én meg a csókokat 
ügy se vettem számon ! 
Hogyha rámszólt: „Elég"! 
Mindjárt magyaráztam : 
Édes! Hisz még nem 
Adtam ... Tizenhármat!
„Hát hogyha nem adtál- 
Még egyet! Nem bánom !
Te jártál oskolát!
Jelezd a rováson, 
Csak aztán - csak aztán 
Vigyázz ! Meg ne ártson ! 
Hogyha áttévednél
A Tíz, - Tizenhármon!“ 
A rózsám, mint Asszony 
Tizenhármat végzett!
A szive, - a leke ! 
Egy patikus-mérleg !
Milligrammal méri

A Jót és a Jobbat! 
Elmehetne bátran 
Járási orvosnak !
. . . Megdicsérné - bizton 
Minden biztositó !
Olcsó a Receptje 
És gyorsan-gyógyitó! 
...Csakhogy nem engedem 
Tudását prédának ! 
Nagyon kell ily asszony 
Magyar Poétának !
Édes, szép - doktorkám, 
Hogyha igy nem ápolsz,- 
Hírmondó se lenne 
Már párod porából, - 
(Legföljebb az oskolás 
(Lecke Poétádról !) 
Mi most a Tanulság 
E kis Poémából!?
- Ide hallgassatok! - 
lm, megmagyarázom !
. . . Szeretőnek nem kell 
Oskola, - csak három ! 
Költő-feleségnek
Pedig .. . Tizenhárom !!

PÁLL IMRE.

— Az Eainiy. zenés vígjáték ma 
harmadszor kerül előadásra a férfi kongre­
gáció rendezésében, a Piarista-kert árnyas 
kertjében levő szabad színpadán. Számozott 
helyek: 5—3—2 K. E ővétel Akácánál.

— Az adóhátrálékok rendezése. 
Az adófizetők egyre hevesebb ostrom alatt 
tartják kérvényeikkel sz adchivatalokst sz 
adóhátrálékok rendezése érdekében. Sáréi- 
mezilr, hogy feleket eddig egyáltalán nem 
idéztek be a tárgyalásokra. A hivatalos sajtó 
közli megnyugtatásu', hogy ezeket a tárgya­
lásokat csak most készítik elő a pénzügyi 
hatóságok, ami rengeteg munkát jelent s 
hogy csak az összes adószámla kiírások be­
fejezése után, ősszel fogják megindíthatni a 
közvetlen tárgyalásokat a felekkel. A pénz­
ügyi hatóságok véleménye szerint gyorsítaná 
annakidején a tárgyalásokat az, ha előzete­
sen a felek megtekintenék az adószámláikat 
s a tárgyaláson elfogadható ajánlatot ter­
jesztenének elő s hí e őkészitenék az adó­
hátralékra fizetendő első részlet megfelelő 
hányadát 1 

biztosítva: és akkor 500 drb féiimperiált 
erőszakolt rám azzal a komoly felszólítással, 
hogy ha valaha szükséget találnék szenvedni 
mindenkor levélben egyenest hozzá fordu jak. 
Ezt az 500 drb-ot idevaló aranyakra váltva, 
odaadtam feleségemnek és arra kértem, te- 
kiutse azt utolsó menedéknek a szükségben, 
hí engem megfosztanának a lehetőségtől, 
saját munkásságom utján tartani fenn öt és 
magamat.

Halálra vagy életfogytiglanra készült
Ha én h nnék az amnesztiának, ezt az 

összeget is szétosztogattam volna, mert nyo­
mort eleget láttam utón és útfélen, de mind 
azok után, miket tettem, nem bírnám egyet­
len egy ésszerű okát is elképze'ni, amiért 
nekem igazán megkegyelmeznének. Az idé­
zett okiratot nem nézlem egyébnek, egy égé 
szén közönséges cselfogásnál, mintha én el­
árultam volna őket és teljes megadással nem 
kevesebbre vo’tam elkészülve az életfogytáig 
tartó börtönnél és ennek, vagy kivégezteté­
sem esetére feleségemnek legalább annyit 
akartam biztosítani, amivel visszautazhassák 
szülőhazájába.

A mondott összeg még hiány nélkül 
Adél fiókjában fekszik és van ezenkívül még 
néhány száz forintunk, Adél megtakaritmá- 
nyainak az utolja. És mert én — ha a fe­
nyegető vihar fejem fölött menykőcsapás nél­
kül el is talál vonulni, el vagyok határozva 
elkövetni mindent hogy a tábornagynak kő- 
azönettel visszafizethessem emberbaráti köl- 
c.öué.; elképzelheted, milyen kitartással já­
rok utána, hogy valamely keresotmódra szert 
tehessek®.

A barsi református egyházmegye közgyűlése
A barsi ref. egyházmegye f. hó 

3-án tartotta rendes közgyűlését Léván 
Cseglédy Pál esperes és dr. Nagy Béla 
egyh. megyei gondnok elnöklete alatt.

A közgyűlés Czeglédy Pál esperes 
bibliaolvasásával és imádságával kez­
dődött.

Majd dr. Agyagási Sándor e. m. 
főjegyző terjesztette elő a részletes 
esperesi jelentést, mely az egyházme­
gye egy évi történetén kivül kiterjed 
az egyetemes ref. egyház korszerű 
kérdéseire is. Az esperesi jelentés há­
lával emlékezik meg Kálvin Institutió- 
jának 400 éves évfordulójáról. 1536. 
március havában hagyta el a sajtót 
az élő Isten szuverénitásának ezen 
„Magna chartája." Ez a könyv rend­
szerbe foglalta össze az evangélium 
örök igazságait, hogy hid lehessen a 
bibliához, az az Isten dicsőségéhez. 
Az egész világ reformátussága hódol 
e napokban Genfben a nagy reformá­
tor emlékének, a magyar reformátu­
soknak is szent kötelessége ez.

Az esperesi jelentés megemlékezik 
továbbá a múlt év őszén Podebradban 
tartott presbiteri világszövetség gyűlé­
séről. Á nagy erkölcsi súllyal rendel­
kező testület felhasználta az alkalmat 
az itteni református egyház égető kér­
déseinek az illetékes fórumok előtt 
való feltárására. Ez a gyűlés közelebb 
hozta egymáshoz a köztársaság pro­
testánsait s egyengette az utat a cseh- 
morvaországi ref. egyházakkal való 
együttműködésre.

Szervezetlenségünk indította út­
jára az u. n. Református összefogást. 
Ennek célja az, hogy egyháztársadal­
munk lépjen ki eddigi passzivitásából 
s a népünkben levő hatalmas anyagi 
és erkölcsi erőket állítsa a református 
eszmények szolgálatába.

Megemlékezik az esperesi jelentés

Az évjáradék
Hogy Görgey hazaárulását illetően mi­

lyen fantasztikus hirek keringenek szerte az 
országban, annak egy jellemző és érdekes 
esetét akarom följegyezni. Ugyanis sok év­
vel ezelőtt egy leányfalusi úgynevezett ka- 
putos ember, aki tudta, hogy a tábornokkal 
érintkezésben vagyok, azt kérdezte tőlem : 
Ugyebár, gondnok ur, igaz, hogy az oroszok 
Görgeyt megvették ? — Van, aki tudja, hogy 
minden év elején bemegy az Escompte bank­
ba, hogy ott az esedékes összeget fölvegye...“

Én, ámbár merő ostobaságnak tartot­
tam ezt a locsogást, egy a banknál levő fő­
tisztviselő barátomtól megkérdeztem, igaz-e 
és mi van a dologbsn. Igaznak — felelte — 
igaz; hanem hál úgy igaz, hogy a bécsi 
Bodenkreditanstalt a múlt század elején egy 
Versorgungsanstaltot létesített, mely intézet 
szelvényekkel ellátott Anteilscheinokat (rész­
vényeket) bocsátott ki. O yan életbiztosítási 
járadék féle volt ez és gondos szülők gyer­
mekeik születésekor jegyezgatték. A lefolyt 
évre eső jutalékot azután, szelvény el'ené- 
ben vették föl. Persze, minél több ilyen rész­
jegye volt valakinek és minél öregebb kor­
osztályhoz tartozott valaki, annál nagyobb 
osztalékot kapott . . . Görgeinek is voltak 
ilyen részjegyei és mert * legöregebb kor­
osztályhoz tartozott, annál nagyobb összeget 
fizetett ki neki a bank, mint a bécsi intézet 
meghatalmazottja.

Hát ezeket az osztalékokat vette föl 
Görgey Artúr minden év elején a hazaárulás 
jüdzspénze fejében I . . . 

az egyetemes ref. egyház legfiatalabb 
intézményéről, a ref. tanítóképzőről, 
amely múlt év szeptember havában 
nyílt meg Komáromban 40 rendes ta­
nulóval. Ezen intézet az eddigi műkö­
dését tekintve is megérdemli minden 
ref. magyar szeretetét és áldozatkész 
támogatását. Sajnálattal említi meg, 
hogy ezen intézet az államkormány 
részéről nem talált kellő méltatásra. 
Az egyházi főhatóságokra hárul a fela­
dat, hogy a ref. tanítóképző intézet 
elismerésének kérdését az államkor­
mánynál mielőbb elintézzék.

Az esperesi jelentés ezután foglal­
kozik a losonci theologia ügyével, 
amely a 11-ik évet 70 hallgatóval 
nyitotta meg. Sürgeti a losonci theo­
logia rendes tanszékekkel való kiépí­
tését.

Jelenti, hogy az Egyet. Tanügyi 
Bizottság tervezetet dolgozott ki a két 
intézet végleges elhelyezésére, mely 
szerint a túlterhelt gyülekezetek igénybe 
vételét nem kívánja, azonban a ref. 
egyház szolgálatában álló minden lel­
kész és tanitó 5 évi részletben fize­
tendő 1000 K-ás hozzájárulásával 
óhajtja a szükséges fedezet előterem­
tését biztosítani.

Megemlékezik az esperesi jelentés 
a ref. egyház sérelmeiről úgy mint a 
kánonok szentesítésének halogatása, az 
1919/20. évi államsegélyek visszatar­
tása, a kongruatörvény végrehajtásával 
szenvedett sérelmek és az adócsökken­
tési segély teljes elsorvasztása.

Kegyelettel emlékezik meg az espe­
resi jelentés az egyházmegye halottai- 
ról. Akucs Lajos volt nagypeszeki, 
Boldizsár György mohii lelkészekről. 
Tóth Ferenc kiskoszmályi, Körmendi 
István tergenyei és Bátky István na- 
gyodi tanítókról.

A közgyűlés szeretettel köszönti 
25 éves rendes lekészi szolgálatuk al­
kalmával Czeglédy Pál esperest, Szabó 
S. Zsigmond bajkai és Szinay Sándor 
nagyölvedi lelkészeket, továbbá 25 éves 
tanítói szolgálatuk alkalmával Hadnagy 
Gyula farnadi tanítót és Vida Róza 
lévai tanítónőt. Ugyancsak elismeréssel 
és szeretettel köszönti a közgyűlés 
Bodor Csömör Istvánt, aki 25 éve 
gonenoka a nagyölvedi egyháznak, 
Mikus Csömör Andrást, aki 30 éve 
presbitere a nagyölvedi egyháznak. 
Hajpál Mátyást, aki Mohiban 35 éve 
presbitere az egyháznak és Czudor 
Ferencet, aki Mohiban 31 éve pres­
biter.

Majd Szinay Sándor számvevő ter­
jesztette elő a számvevőszék jelentését 
az egyházak és az egyházmegyei s 
gyámoldai pénztárak számadásairól.

Rácz 1/ jós tanitó, tanügyi előadó 
a tanügyibizottság jelentését terjesz­
tette elő, kimerítő tájékoztatást nyújtva 
az iskolák anyagi és szellemi álla­
potáról.

Ezután Pap József e. in. aljegyző 
terjesztette elő a közalapi-, nyugdíj-, 
segélyosztó-, belmissziói bizottság je­
lentését, a kisko’szmályi árvaház 1935. 
évi működéséről szóló jelentést, a kis­
koszmályi árvaházi ’elkészi állás szer­
vezéséről szóló jelentést, továbbá dr. 
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Tóth Sándorné lévai lakos a felsővá- 
radi egyház részére tett 1000 Ké ala­
pítványról szóló alapitó levelét, melyet 
a közgyűlés jóváhagyólag tudomásul 
vett; előterjesztette továbbá a lelkész­
egyesület és a tanítóegyesület felter­
jesztéseit.

Konta Károly e. m. pénztárnok 
külömböző segély iránti kérvényeket 
terjesztett elő, melyeket a közgyűlés 
pártolólag terjeszt fel a felsőbb egy­
házi hatóságokhoz.

A gazdag tartalmú esperesi jelen­
tés mellett gazdag, /48 pontból álló 
tárgysorozat volt a közgyűlés napi­
rendjén.

A közgyűlés a déli órákban Czeg- 
lédi Pál esperes imádságával befejez­
tetett.

Délután bírósági ülés volt.

KÜLÖNFÉLÉK
— A Lévai Nöegjlet f. hő 12 én 

rendezendő jultilUn iránt nagy érdek­
lődés tapaaztalhatö a lévai árvahaz barátai­
nak körében. Remélhető, hogy a hangú atoa, 
családias halászcsárdái összejövetel szép 
összeggel fogja gyarapítani az árvahlzat. 
Eső esetén egy héttel később tartják meg a 
mulatságot. A tombolára ajándékokat szíve­
sen fogad a rendezőség.

— Gyftszhlr. A következő jelentést 
kaptuk : A Spitzer Sándor nyomdavállalalat, 
könyvkereskedés és a Komáromi Lapok ki­
adóhivatalának tisztviaelői és munkásai mély 
fájdalommal tudatják, hogy szeretett főnö­
kük Spitzer Béla ur múlt hó 27-én este 7 
órakor hosszú szenvedés után elhunyt. Mun­
kás életének emlékét igaz példaképpen szi­
vünkbe zárjuk. Komárom, 1936 juoius 28. 
Fáradhatatlan munkás élete után legyen pi­
henése csendes I

— Házasság. Székely Rózsiké és Dr. 
Záhony E emér ju ius 5 éo, d. e. 11 órakor 
tartják esküvőjüket az alsószecsei ref. tem­
plomban. (M. k. é h.)

— Magyar tanítók közgyűlése 
Zsellzen. A .Láva—Zselizi Migysr Tanító 
Msgye“ junius 24 én tartotta rendes tavaszi 
közgyűlését Zselizen. Az egyesület tagjai 
majdnem teljes számban jelen voltak. D. u. 
fél 2-kor nyitotta meg Bi'uch Imre bars- 
endrédi igazgató tanító, elnök, a gyűléssel 
kapcsalatosan megrendezett szépírás-, rajz-, 
női- és fiú kézimunka kiállítást. Ezen kiállí­
tás anyaga a zselizi rk. el. iskola két tan­
termét teljesen megtöltötte; ugyanitt több 
iskula és tanító kiállította saját régiség- éa 
természetrajzi gyűjteményeit. A kiállítás meg­
rendezésében id. Dudich Ltszló nyug. ig. 
tanító vezetésével, irányításával a zselizi 
tantestületeket illeti meg minden dicséret és 
elismerés. A kiállítás m-gnyitásán az állami 
himnuszok eléneklése után beszédet mon­
dottak még : Hrúz Sámuel lévai áll. tanfel­
ügyelő, Cseglédy Pál garamsallói ref. espe­
res, Zschár Adám lekéri rk. esperes, dr. 
Patzko Bála zselizi járási főnök és végül dr 
Ungár zselizi ügyvéd, ki a község nevében 
üdvözölte a megnyitáson megjelenteket. A 
megnyitás ulá-J Várady Károly szódói ig. 
tanító mutatott be tanítványaival tornagya­
korlatokat kint a szabadban — és csak 
ezután vette kezdetét a ,BJseda*-mozgóban  
a tulajdonképpeni gyűlés. Ennek első pontja­
ként Beluch Imre elnök üdvözölte a megje­
lenteket a tartalmas elnöki megnyitójában a 
tanitóság szellemi és anyagi ügyeivel foglal­
kozott. Utána Várady Károly szódói lg. ta­
nító tartott — az előbb bemutatott gyakor­
lati tanítás kiegészítéséül — 
meretre valló felolvasást a testnevelés tant- 
tástr.l. Munkájáért jegyzö’önyvi kö^uetet 
kapott. Róvid szünet után tf). Dudich Lász ó 
lükJri lg. tvnitó tartotta meg szabade.oadá- 
aát .A Gsram mentének állatvilágából cí­
men, majd id. Hsckmann István lévai ig. 

tanító éa karnagy „A tanítóság a dalkultura 
szolgálatában*  címen értekezett. Miudkét 
előadás jegyzőkönyvi dicséretben részesült. 
Közben megtörtént a pénztár átvizsgálása, 
melynek eredményét a távollevő Pálinkás Fe­
renc pénztárnok helyett Farkas Károly tinitó 
terjesztette a gyűlés elé. A pénztár szám­
adásait a kiküldött bizottság a legnagyobb 
rendben találta. Ezután — a választmány ja 
vaslata alapján — elhatározta a gyűlés tit­
kári állásnak a szervezését s erre ifj. Du­
dich Ltszló lekéri ig. tanítót választotta meg. 
Ezután még több életrevaló indítványt tár­
gyalt le és fogadott el a gyűlés, minek meg­
történte után Biluch I nre elnök azt bere­
kesztette. A gyűlés után a zselizi Kaszinó 
nagytermében közös vacsora következett, 
majd pedig — fél 9 órai kezdettel — ismét 
a ,Bdsedá"-ban műsoros eitély, melyen a 
következők szerepeltek: Bsluch László, Be- 
luch S irika. Djbrovits G ta, idb. és ifj. 
Heckmann litván, Hsckmann Zoltán, Ran- 
dik Aranka, Szarka Sárika és kétizben is a 
„ZieUzi Rém. Kath. Egyházi Éiekkar-, Ne­
mes Jenő kántortanitó, karnagy vezényleté­
vel. A műsor leadási után a Kaszinóban 
táncmu atság volt, ahol hajnali órákig vig 
hangulatban folyt a szórakozás. I'j. Dudich 
László, titkár.

— Házasság Mészáros Ferenc Új­
bánya és Vauek Katóka julius 4 én házas­
ságot kötöttek (M. k. é. h ).

— Évzáró ünnepély Múláson Nagy 

érdeklődés mellett rendezte meg a málasi 
áll. elemi iskola évzáró ünnepélyét. A műsor 
legkiemelkedőbb része a község fiatal taní­
tójának, Gxbr: Fischer Györgynek kétfeho- 
násos zenés falusi életképe. A darab cime : 
Lakodalom van a mi utcánkban. A komoly 
probléma szerves kiegészítője az a tiszta fa­
lusi jókedv, amely a darabot uralja. Az ere­
deti bemutatót a hallgatóság lelkesedéssel 
fogadta — Itt említjük meg, hogy a pozso­
nyi rádió magyar adásán julius 7 én 6.30 
órakor Gábri Fncher György Májasról tart 
előadást.

— Halálozás. A lévai Dóka családot 
su’yos csapás érte, egyik munkás, fiatal 
tagja, Dóka Janó, életének 38. evében rövid 
szenvedés u'áo c:hu:iyt. Az alattomos tüdő­
gyulladás három nap alatt oltotta ki életét. 
Földi porrészeit Poter-Pal Ünnepén helyez­
ték örök pihenőre Dagy részvét mellett. Dóka 
litván szerető fiát, Szabó Dániel pedig vejét 
gyászolja az elhuoytban. A sulvos csapás 
mély gyászba borította feleségét. S rabló Etelt 
és egyetlen fiacskáját.

A VÁROSI MAGYAR KÖZKÖNYVTÁR 
nyári szünete a könyvtártanács rendelkezése 
szerint julius 15-től augusztus 31-ig tart. A 
könyvkészlet felülvizsgálata céljából az összes 
kiadott könyvek julius 15-ig beadandók. Az 
uj időszak könyvlárnyitása szeptember l-én, 
amikor az újon szerzett könyvállomány is a 
tagok rendelkezésére fog áilani. A tudomá­
nyos szakok a szokott renden a szünetben is 
rendelkezésre állanak a tanuló ifjúságnak s 
a vakációra hazaérkező főiskolásoknak.

- A BÜNTETLEN ELŐÉLET MEG­
HATÁROZÁSA. A járási és állami rend­
őrhivatalok újabb utasítást kaptak a 
büntetlen előélet megállapítását illetően 
államszolgálatba való felvevésre irá­
nyuló kérelmeknél. Eszerint az országos 
hivataloknak az illetékes hatóságoktól 
be kell kérniök az A és B bűnügyi nyil­
vántartást. Az a körülmény, hogy egyik­
be sincs büntetés bejegyezve, még nem 
bizonyítja, hogy az illető nem követett 
el büntetendő cselekményt vagy nem 
volt elitélve. Nincs ugyanis kizárva, 
hogy a büntető eljárást elévülés, per­
törlés, a tett idején való beszámithatat- 
lanság stb következtében beszüntették 
vagy a büntetést feltételes, vagy meg­
semmisített elítélés miatt a nyilvántar­
tásba nem vették fel. A büntető nyil­
vántartás másolata tehát csak akkor le­
het megbízható erre nézve, ha a ható­
ságok másképpen is megállapíthatták 
az illető büntetlen előéletét.

- LÉGVÉDELMI RIADÓ volt pén- 
teken este Léván. A riadó nem volt 
előre jelezve, igy meglepetésként hatott 
a közönségre. Saját megfigyelésünk 
alapján a közönség különbözőképen re­
agált a leadott vészjelekre. Egyrésze, a 
kiadott légvédelmi rendelkezéseket fi­
gyelemmel kisérő és elolvasó része tudta 
mi a teendője, de a közömbösek, mintha 
mi sem történt volna, tovább mentek a 
maguk utján, igy a karhatalmi köze­
geknek elég dolguk akadt a figyelmez­
tetésekkel. Az ellenőrök megállapítása 
szerint a légvédelmi funkcionáriusok 
mind elfoglalták kijelölt posztjaikat, csu­
pán azok hiányoztak, akik nem tartóz­
kodtak a város területén; de láttunk 
olyanokat is. akik a vészjelek hallatára 
a határból siettek a városba, hogy he­
lyüket elfoglalhassák. A riadó eme szép 
sikeréért a lévai katonai parancsnok 
legteljesebb megelégedését fejezte ki 
Antal városbirónak, mint a légvédelmi 
bizottság elnökének. — Többen érdek­
lődtek nálunk aziránt, hogy kaphatók-e 
már a Vöröskereszt légvédelmi utasítá­
sának füzetei. Kérdésünkre a Vöröske­
reszt divízió vezetősége azt a választ 
adta, hogy a füzetek magyar nyelven 
nem jelennek meg, ami sajnálatos dolog, 
hogy e tekintetben a magyarokra nem 
gondolnak. Jól teszik tehát olvasóink, 
hogyha összegyűjtik a Bars időközön­
ként megjelenő errevonatkozó közlemé­
nyeit, amelyeket a lévai légvédelmi bi­
zottság bocsájt rendelkezésünkre, igy a 
legfontosabb tudnivalók mindég rendel­
kezésre fog állni olvasóinknak.

— Évzáró ünnepély. A helybeli ma­
gyar iparos tanonciskolában az évzáró ün­
nepély junius 26 án volt megtartva. Megje­
lent a fe ügyelő bizottság részéről Antal 
Gyula városbiró, fb. elnök, a Járási Ipartár- 
su'at képviseletében Guttmann János elnök 
és Tóth Antal t tkár, a Keresk. Csarnok ré­
széről Kern Oizkár és Kostyek József as 
iparkamara nevébeD. Dóka Sándor igazgató 
megemlékezett a lefolyt tanév eseményeiről, 
nz iskola munkájáról, mely a jubiláris kiállí­
tás jegyében folyt, á tanoncotthon és as 
önképzőkör működéséről, amelyre a nagy­
közönség is felfigyelt, a szakképzés fontos­
ságáról, amely hovatovább erőteljesebb lesz. 
Buzditotía az ifjúságot a további tanulásra, 
hogy müveit iparosok lehessenek. Bella Mar­
git tanú 6, társai nevében búcsúzott megha­
tóan az iskola tante«!ü'etétö>. Antal Gyu’a 
a fb. nevében mondott köszönetét az iskola 
igazgatójának és tantestületének a szép ered*  
ményért, mit ebben az évben kifejtettek, 
melynek csúcspontja volt a jubileumi kiállí­
tás. Guttmann János ipartársulati elnök me­
leg szavakkal köszöni meg a mesterek áldo­
zatkészségét, hogy lehetővé tették a tanu­
lóknak a kiállításon való részvételét, a tan­
testület munkájáért cüimerését nyilvánítja. 
Kern Ojzkár az ipar és a kereskedelem 
kapcsolatairól be izéit, mely mint két iker­
testvér, mint két ainpár mindig egymás mel­
lett halad. Egyik a másik nélkül el nem le­
het, mindegyik megérzi a másik gyengesé­
gét, vagy fejlettségét. További kitartó szor­
galomra buzdította a tanulókat. Majd Antal 
Gyű a fb. elnök azon tanulók neveit olvasta 
tel akik a kiállításon való sikeres szereplé­
sükért ezüst, bronzéremmel, díszoklevéllel, 
tönyv és pénzjutalommal lettek kitüntetve. 
A jutalmazottak neveit, múlt számunkban 
közöltük. A tanulásban tanúsított azorgtl ■ 
műkért éa jó magaviseletükért a következők 
lettek ki’üntetvp . Bírtál Tibor, Kratyina 
Sándor, Ü.*minc»ek  László, D«lmady Lajos, 
Garai Ltedó, Ball Margit, Németh 1 ona, 
Lengyel Lenke, G *ely  Irén, Veress Bor­
hála, Mordényi Mária, Szabó Miklós, 'lámát 
Lénk , Mo jár Górt, Gajdos Ferenc, Fekete 
János, Hindy I Kronka János, Szélly 
Ödön, Sipj’ Ma! a, d ’hn- ;er Margit, Er­
nyői I ona, Tőrök I'cn, Lukács Erzsébet. 
— Az önképző körben : ifejtett szorgalmat 
munkájukért : Juhász Lajos, Gajdos Fere c, 
Molnár Gázt, Bella Margit. — Suheg’i J - 
nos nyug. ig. tanító ajándék sz^r^ilm erl 
és jó magaviieletéén.: Bottkt Ernő 50 K L
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— A Lévai Kaszinó jubileumi alapítványá­
nak kamatait a Kaszinó választmánya szór 
galtnáért és jó magaviseletéért: Juhász La­
jos tanulónak Ítélte oda. — A Lévai Temet­
kezési Egylet által alapított „Báthy Líazló-féle 
alapítvány" ezévi kamatait Hilász I ona kapja.

— A harmadik „Valér cél-éj" Lé­
ván. A lévai szlovák főiskolások egyesülete 
f. hó 11-én rendezi 20 órai kezdettel tűzi­
játékkal egybekötött nyári mulatságát a Ha­
lász-csárdában. A szlovák főiskolások .Ve­
lencei éjeu a legsikerültebb Dyári rendezé­
sek közé tartozik, ahol nemesek Léva város 
közönsége, hanem a legszéhsebb környék 
lakossága is nagy számban szokott összejönni 
t rre a kellemes estélyre.

— A lévai szlovák főiskolások 
egyesülete f. hó 6-ár, d. e. 9 órakor 
tartja ezévi rendes kfzgyűését az Osvetovy 
sbor kerti vendéglőjében, melyre tagjait és 
jóakaróit ezúton is meghívja a Vezetőség-

— A köztisztaság kérdéséhez. Az 
alábbi sorokat kaptuk : Igen tisztelt Szer 
kesztő Ur I Figyelemmel kísérem azt a tö­
rekvést, amely a poros, piszkos város ké­
pének átalakítására törekszik — amennyire 
az lehetséges az adottságok miatt. De mint 
csendes utcai szemlélődő, kénytelen 
vagyok a nyilvánosság előtt megállapítani, 
hogy a városi hatóság minden erőfeszítése 
hatástalan lesz e tekintetben, hogyha a va­
ros közörsége ezt a 'örekvést megértéssel, 
nem támogatja. Íme egy két eset aDnak bi­
zonyítására, hogy nálunk a közönség egyré- 
szének még a legelemibb köztisztaság iránt 
sincs me« a kellő érzéke. P«. múlt csütörtökön 
reggel, amidőn az utcasepiők megtiszlitották 
a főu’cát, láttam egy szalmával megrakott 
szekeret végigvonulni a városon. A szekér 
olyan hanyagul volt megrakva a szalmával, 
hogy az lépten-nyomon nagy csomókban 
hullott la róla az éppen akkor megtisztított 
utcára Később jött egy szellő, amely nem 
csak a járdákat, hanem a járókelők ruháit 
is behintette a szalmával és csütörtökön a 
főutca úgy festett, mint egy szalmaszemetes 
mezőgazdasági udvar. Sajnos, hogy ilyen 
esettek már vasárnap is szemtanúja voltam. 
Vasárnap hajnalban az utcaseprők szépen 
rendbehozták a főutcát, de egy szalmás­
szekér pár perc alatt tönkre tette munkáju­
kat. ami annál inkább súlyosabb elbírálás 
alá esik, mert vasárnap az utcaseprőknek is 
munkaszünete van, igy azután szalmaszeme 
tea volt a főutca egész vasárnapon keresztül. 
A rendőrség pedig ezeket szótlanul tűri.

— As adóév uj meghatározása. 
Az eddigi adótörvény szerint mindig a folyó 
évet adóztatták meg, de a kivetést a folyó 
évi adóvallomás alapján csak a következő 
évben vetették ki s emellett az adózó köte­
les volt a folyó évben a törlesztésre alkal­
mas összegeket befizetni. Emellet a rendszer 
mellett az adózó sohasem tudhatta, hogy 
mivel tartozik adóira. Az adójavaslat szerint 
az adókat az elmúlt évre fogják előírni, ki­
vetni s a részletfizetéseket arra az adóra fog 
kelleni befizetni, amelyet az elmúlt adóévre 
már kivetettek. Ezéven az adózó tudni fogja 
adófizetési kötelezettségeit. Ennek a rendszer­
nek is vannak hibái, mert nem veheti te­
kintetbe az évközben bekövetkezett leromlást, 
de előnyös, ha az előző évhez viszonyitva 
az adózók teherbiróképessége feljavult. Az 
adótörvény módosítása a jövőbm különbsé­
get fog tenni a rosszhiszeműség és az adó­
kihágás között. Rosszhiszeműség esetében az 
eddigi 10-20-szoros büntetés helyett „c^ak" 
6—10-izerese lesz az eltitkolt adóösszegnek 1

VALUTAARFOLVAK 
Birsmagjai Népbank lavica, jelent'^

JVLXi.
2O-an

100 pengő — — — 63’.50 536 50
100 osztrák schilling — 481 50 481.50

1 angol font — — — 123.75 124.—
1 amerikai dollár — 24 40 24.40

100 svájci frank — — 795.50 796.50
100 francia frank — — 168 80 163 80
100 líra - — — — 190.60 190 10
100 német Márka — — 710.— 712.-
100 dinár - — — 69.20 59.20
100 lei — —. — — 17.90 16 90

— Két hét múlva találták meg 
holttestét a Geramban. Múlt hó 13-án 
Schneider György Garamszentkereszt melletti 
lakos kerékpáron Körmöcbányán járt bevá­
sárolni. Az országúton összeszólalkozott több 
marhahajcsárra’, akik rátámadtak. Schneider 
ekkor beugrott a G iramba, hogy a túlsó 
partra úszva elmeneküljön előlük, de ör­
vénybe kerülve belefulladt a folyóba. Schei- 
der holttestét múlt héten sikerült kifogni.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Schlesinger Lajos és Neumann Olga 

leánya Zsuzsanna. — Svec Józsa fia Imre.
Halálozások. Dóka Jenő Géza 36 éves. — Kra- 

tyina Lajosné szül. Sindler Mária 37 éves. — Svec 
Imre 3 napos. — Tokarcik Sámuel 2 éves.

Gyászköszönet.

Ezúton mondunk köszönetét mindazon ro 
konoknak, jóbaráioknak, ismerősöknek, kik 
felejthetetlen jó férjem, illetve édes atyám és 
fiam, testvérem elhunyta a:kalmával mélv 
fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek és Ó 
utolsó útjára elkísérték.

DÓKA család.

A „Bars1* rádió műsora

Vasárnap, julius 5.
BRATISLAVA. 14 10 Gazdasági negyedóra. 18 

Előadás. 18.10 Jan Levoslav Béla emlek-est. 22.20 
Külügyi negyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hirek. '0 Ref. istentisztelet. 
II Rk mise. 12 30 Gramofon. 13 45 Bura cigzk.
14.45 Egészségügyi előadás. 15 Földművelésügyi 
előadás. 45 50 Zongorahangv. 16.30 Felolvasás. 17 
szalonzk. 18 Csevegés. 18.45 Énekhangv. 1920 
Közv. az atlétikai bajnokságokról. 19.50 Lugossy 
István .tárogatózik. 20.10 Vigjátékelőadás a stúdió­
ban „Onagysága ruhája" 3 felv., 8 képben. 22 Hirek
22.20 Operaházi zk. 23.45 Francianyelvű előadás. 
0.05 Hirek.

PRAHA. 19.05 Zene. 20.10 Operaelőadás. 22 35 
Tánczene.

WIEN. 11.45 Szimfonikusok. 12 50 Rádiózk*
15.40 Vonósnégyes. 17.55 Rádiózk. 20.05 Vígjáték.
22.20 Dal- es áriaest. 23.15 Jazz.

Héttő, julius 6.
BRATISLAVA. 18.15 Zenekari hangverseny 

18.35 Előadás 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Hangv. 12 45 Hirek. 13 Szimfonikus zk. 14.40 
Hirek. 16.15 Előadás 16.45 Hirek. 17 Munkásdal- 
egyletek hangv. 17.50 Előadás. 18.20 Fuvolahangv. 
18.50 Előadás. 19.20 Magyar nóták. 20.25 Hirek.
20.45 Gramofon. 22 Melles vonósnégyes. 23 Po­
gány jazz-zk. 23.50 Előadás franciául. 0.05 Hirek.

PRAHA. 16 Katonazk. 18.50 Gramofon. 21 Fil­
harmonikusok. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12.20, 13.10, 14.05 Gramofon. 17.40 Zon­
gorahangv. 20 Ausee-i est. 21 Rádiózeuekar. 23.30 
Schrammelzene dalokkal.

Kedd, julius 7.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40, 14.05 Hirek. 18.10 

Magyar dalok. 18.30 Munkásnegyedóra. 22 15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Dénes cigzk. 12.30 Hirek. 13.30 Zongorahangv.
14.40 Hirek. 16.15 Mesek. 16 45 Hirek. 17 Szalonzk.
18.20 Előadás. 18.50 Hegedűjáték. 19.25 Előadás. 
20 Bécsi rádióállomás műsorának közvetítése, vo­
nószenekari számok. 21.30 Hirek. 21.50 Farkas cigzk. 
22.55 Gramofon. 24.50 Előadás franciául. 0.05 Hirek.

PRAHA. 20 Filharmonikusok. 22.15 Gramofon. 
WIEN. 12 Zene. 14 Hangv. 16 Gramofon. 17.20 

Zongorahangv. 19.30 Rádiózk. 22.10 Sedlák-négyes. 
23.25 Állástalanok zenekara.

Szerda, julius 8.
BRATISLAVA. 10.10, 14 Hirek. 18 Előadás.

18 Zongorahangv. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Honvéd-zk. 12.30 Hirek 13.30 Gramofon. 14.40 
Hirek. 16.15 Előadás. 16 45 Hirek 17 Énekhangv.
17.30 Elbeszélés. 17.50 Pertis cigzk. 18.20 Előadási
19 Felolvasás. 19.30 Szalonzk. 20.10 Előadás a stú­
dióban „Dalol a kalapács" színmű 3 részben. 22 10 
Operaházi zk. 23 20 Smiling Boys jazz-zk. 23.50 
Előadás Iranciául. 0.05 Hirek.

PRAHA. 17.40 Csellóhangv. 20.05 Schrammel­
zene. 20.50 Orgonahangv. 21.15 Filharmonikusok.

WIEN. 12 Zene. 14, 16.05 Gramofon. 17.30 
Hangv 19.30 Muzsikáló Bécs. 20.30 Szimfonikusok
22.20 Rádiózk. 23.40 Jazz.

Csütörtök, julius 9.
BRATISLAVA. 10.10, 14.05 Hirek. 18 Női ne­

gyedóra. 18.10 Dalok régi magyar operettekből.
18.30 Előadás. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 
12.05 Énekhangv. 12.30 Hirek. 12.45 Hegedűhangv.
14.40 Hirek. 16.15 Előadás. 16.45 Hirek. 17 Felol­
vasás. 18.30 Székesfővárosi Zenekar hangv. 20.05 
Csevegés. 20.35 Rácz cigzk. 21 Hirek. 21.40 Elő­
adás szlovákul. 22.05 Gramofon. 0.05 Hirek.

PRAHA. 18,55 Gramofon. 22.15 Fok-zenekar.
WIEN. 12 Zene. i3 45 16.05 Gramofon. 17.30 

Hangv. 19.20 Dalok. 20 Vígjáték. 22.10 Rádiózene­
kar. 23.45 Jazz.

Péntek, julius 10.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40, 14 Hirek. 17.40 

Előadás. 18 Magyar dalok. 18.50, 22.15 Hirek.
BL’DAPEST. 6.45, Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Énekhangv. 12.45 Hirek. 13 10 Müller cigzk.
14.40 Hirek. 16.15 Felolvasás. 16.45 Hirek. 17 Ko­
mor jazz-zk. 18.05 Magyar nóták zongorán. 18.35 
elbeszélés. 19 Szalonzk. 20.15 Külügyi negyedóra.
20.30 Honvéd-zk. 22 Hirek. 22.20 Gramofon. 23.10 
Horváth cigzk. 0.05 Hirek.

PRAHA. 16.10 Filharmonikusok. 20.40 Gramofon
WIF.N. 12 Zene. 14 Gramofon. 15.10 Dalok.

17.30 Hangv. 19 30 Operaelőadás. 22.10 Rádiózk.
23.45 Stebert-négyes.

Szombat, julius 11.
BRATISLAVA. 10 10, 14 Hirek. 18 Előadás. 

18.15 Hangv. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 6.45 Torna, gramofon. 10 Hirek. 

12.05 Közv. a kecskeméti kiállításról. 12.40 Hirek. 
13 Szalonzene. 14.40 Hirek. 16.15 Mesek. 16.45 Hi­
rek. 17 Közv. az Eötvös Lóránd kórházból. 17.40 
Operaházi zk. 19 Előadása. 19.30 Gramofon. 20.30 
Bajor Gizi és Uray Tivadar előadóestje. 21.10 Hirek.
21.30 Énekhangv. 22.15 Toll cigzk. 23.10 Guttenberg 
jazz-zk. 0.05 Hirek.

PRAHA. 16.05 Katonazk. 16,50 Zongorahangv. 
17.05 Mandolinzene. 18 55, 20,50, 22.15 Gramofon.
22.30 Fok-zenekar.

WIEN. 12, 14, 16.50 Gramofon. 19.40 Zongo­
rahangv. 22.10 Hangv. 22.55 Katonazene. 24 Film­
zene.

Rév József verseskönyve : 
„Még nincsen későn".

Rév József, az ismertnevű poéta a na­
pokban adta ki .Még nincsen késő" című 
legújabb verseskönyvét. Rév evekig itt élt 
közöttünk. Sok szép versét hallottuk szaval­
ni, sok kedves Írását olvasluk lapunkban is. 
Tudtuk róla, hogy egy mélyérzésü, hivatott 
poéta. Legújabb verseskönyve csak igazolja 
ezt a véleményünket. Örömmel lapoztuk át 
az uj verseskönyvet és csupa szív, csupa 
éri és minden verse. Szlovenszkói irodalmunk 
egyik legszebb dokumentuma ez a könyv, 
írója nem a lázongó érzések hatalmas, har 
cos kifejezője, de a benső én csendes, halk 
szavú dalosa.

A .Még nincsen későn" című vercikius- 
ban a férfikor de én a tevékeny emberi élet 
himnuszát zengi:

Még nincsen későn l Fáradt szív, ezüst hajszál 
Csak annyit mond, hogy elmúlt a nyár, 
De van még ősz, mely új melódiákkal 
Bronzlángú fényben lángolóan vár.

Majd a férfikor igaz, mély szerelme ihleti 
dalolásra a költőt:

Virágillat legyen beszéded, 
tavaszi harmat mosolyod — 

amig a tél nem ér el hozzánk: 
siessünk : legyünk boldogok.

.Alkony felé- indu1, érzi a költő. Es ez 
a ciklus a legszebb, 'egőszintébb írása Révnek.

Az élet nagy luxus hajóján 
Biz én csak potyautas voltam, 
volt aki első helyet váltott, 
külön kajütben utazott, 
voltak fedélközön szorongó 
izzadt és éhes utasok.

Én: elbújtam a pompa elöl, 
én: nem vállaltam robotot, 
nem ügyeltem más munkáját, 
s a fény is hidegen hagyott.
— Volt egy nótával telt iszákom, 

elbújtam az iszák megett 
és trillázó dalokat szórtam.

így csengnek bongnak a siebbnél szebb ter­
sek I

Ar. elmúlás fájdalma körülveszi lelkit e 
fe'sjhij énekli :

Kifogy a vér az literemből, 
mire az ember a célhoz ér, 
legörbült vonal már az útja,
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mire megiön csak a kenyér.
A lelkünk tele vágyó vággyal, 
oh, miért kell fájón észrevenni, 
hogy a bor nem tartott reggelig ?

Az élet legszebb örömeit a férfikor adja. 
A múlt elsiratása mögött fel-fel csillannnak 
az élet szépséges örömei:

Most rágyújtok egy mosolygós nótára
S dehogyis fáj, hogy túl nagy volt az ára.

„Kisváros*  — meseváros. A költő egész 
világa itt bújik meg a szűk falak és a virá­
gos dombok között.

Idevárlak meghitt, halk számkivetésbe, 
boldog enyelgésre, 
gyönyörű estékre, 
ahol a cigány még nem is ismer kólát, 
ahol vadon nőnek nem divatos nóták, 
ahol legszebb dal az estéll harangszó 
június csendjében, 
harmatos estéken 
hosszan, messzehangzó . . .
Itt ahol a rózsák pirosak meg sárgák, 
üvegház rabságát soha meg nem járták, 
ahol minden napra jutnak víg vendégek, 
ahol a szív szabadon doboghat, 
mintha nem is jönne gonddal barázdázolt 
sejtelmes bús holnap . . .

Szerelmese ennek a városnak. A kisvárosi 
élet minden öröme ott csillog s minden bá­
nata zokog a fekete sorok között.

A kuglipályáról Írja :

Összejövünk vagy heten, jóbarátok, 
kicsike város virágos zugán, 
villany gyúl be a nyári éccakába 
s újjá hazudja megkopott ruhám. 
Úgy tartom most a golyót a kezembe, 
mintha nem volna drágább kincs nála: 
ezer más vágy elmúlt, meg nem valósult, 
csak ez maradt, egy keskeny kuglipálya.

Szépek, kedvesek, gyönyörűek ezek a 
versek. A mi kis városunk szive dobog ott 
a sorok között. A költő versein keresztül 
meglátjuk magunkat, ahogy

— — — — így túl a negyvenen 
az ember lassan — változni megyen, 
csak megváltózni viszi el a lába 
s belemosolyog — az örök éccakába. ..

A verseskönyvet Rév József néhány 
érzésteljes magyar nótájs és Libera nos malo, 
Két cigarettavég és a Biró előtt cinsű régebbi 
ismert versei egészítik ki.

Az elegáns kiállítású könyv Nyitrai és 
Társa könyvnyomdájában készült. Kapható 
lapunk kiadóhivatalában és a szerzőnél Sel­
mecbányán. Ara 15 K.

Fényképező gépek, filmek és leme­
zek, sportfelszerelések és betegápolási cik­
kek, illatszerek, háztartási cikkek legmegbiz- 
hatóbban és legolcsóbban beszerezhetők Lé­
vicén, PICK ENDRE Medicinái D.ogerie.

Rendkívül olocsó nyári vásár I Für­
dődresszek, pizsamák, blúzok, selyem ingek 
25 K. Imprimék 20% kai leszállítva. Mara­
dékok hihetetlen olcsón HOLZMANNN BO 
DOG cégnél. Szőnyeg kiállítási

Foto-amatőrök legolcsóbb beszerzési 
forrása Ph. Mr. PREISICH drogéria, Sze- 
pessi utca 1. MantöazekréDyek tökéletes fel 
szerelése. Permetező szerek, droguák, beteg­
ápolási kellékek, háztartási cikkek, illatsze­
rek, kozmetikai készítmények nagy válasz­
tékban és legolcsóbb árban

Köszönetnyilvánítások.
A lévai magyar iparostanom skola j<> 

seletil és szorgalmas tanulóinak ■ ; megjuraima- 
zására a kővetkező adományokat Kaptuk.

Boros Béla h. városbiró 100 K, B.u 1
bank 100 K, Slovenská Bánj
Csarnok 50 K, Lévai Első B.m 1 
h városbiró 100 K, Sárhegyi Jár. '
50 K. - Fogadják a nemesszivü a • >l /ok a... 
t ükért hálás köszönetünket.

IGAZGATÓSÁG.

A magyar tanonciskolák kiálli' i 
ezúton mond köszönetét mindazok' > . 
kóla 50 éves fennállása alkalmából t ' 
■'liitás anyagi és erkölcsi sikerét e, ;" ' J
Köszönetét fejezi ki a Járási ipartársulatna 

tala adományozott 650 K jutalomdijért, Léva város 
elöljáróságának a szegény tanulók részére kiutalt 
060 K segélyért, a Lévai Járási Közművelődési Tes­
tületnek az általa adott díszoklevelekért, az Sz. M. 
K. E. lévai fiókja vezetőségének a jutalmazásra 
adott értékes könyvekért. Köszönetét mond Widder, 
Blau, Blumenthal, Kohn és Kovács, Wilcsek cégek­
nek, akik a szegény tanulóknak ingyen anyagot ad­
tak, úgyszintén a Szilárd, Kürti, Benau és a Sbor 
cégeknek, akik modelljeiket adták kölcsön. Őszinte 
köszönetét fejezi ki az irgalmas nővéreknek, akik 
a kiállítás szamára intézetükben helyet adtak, a ki­
állított tárgyak elrendezésénél segédkeztek és a te­
rem feldíszítését páratlan odaadással végezték. 
Végül köszönetét nyilvánítja mindazon közművelő­
dési és kulturegyesületnek, magánosoknak és hiva­
taloknak, akik iskolánkat 50 éves jubileuma alkal­
mából üdvözölték.

A KIÁLLÍTÁSI BIZOTTSÁG.

a S P o R T •
= Rovatvezető: Boros Béla

Az LTE ifjúsági atlétái közül ketten vettek 
részt Csehszlovákia országos ifjúsági bajnokságán 
Pozsonyban. Közülük Szumrák 164 cm-rel a ma­
gasugrásban a 111. helyet biztosította, mig Stukov- 
szkv a 100 méteres síkfutás egyik előfutamát 11.7 
másodperces idővel megnyerte. A döntőben azon­
ban már csak 11.8 másodpercet birt futni és cél­
bírói Ítélettel a IV. helyen végzett. Mindkettő te­
hetséges atléta és velük az egyesület értékes sikert 
könyvelhet el ezzel.

Az LSE a múlt héten a Révay-serleg mérkőzé­
sek folyamán könnyen győzött a formájukban erő­
sen visszament LTE teniszezőkké! szemben. A má­
sodik fordulót Ipolyságon játszotta a Lévai Sport 
Egyesület kiváló tenisz csapata és amidőn már 6 
pontot elért, a versenyt feladta és igy a végered­
mény csak 6:5 lett. Dr. Czinte—dr. Baráti 9:7, 1:6, 
6:2 Blaskovics—Berceller 6:0, 6:0 könnyű győzelem. 
Nyáry—Löwy 9:7, 4:6, 7:9 erős küzdelem. Palkovics 
—Engelhardt 2:6, 6:4, 4:6. Szilassy Sári—dr. Vidáné 
4:6, 2:6. Schwarczer Manci—Lengyel 6:2, 1:6, 6:7. 
Dr. Czinte, Blaskovics—dr. Baráti, Löwy 6 3, 6:2. 
Márkus, Nyáry—Engelhardt, Berczeller 6:2, 6:2. 
Szilassy Sári, dr. Czinte—dr. Vidáné, dr. Baráti 6:3, 
7:5. Schwarczer Manci, Blaskovics—Lengyel, Löwy 
6:4, 6:3. LSE csapata igy bekerült az elődöntőbe.

A Lévai Munkás Testedző Egyesület 5 éves 
fennállása alkalmából a lövöldében ma zászlószen- 
telési ünnepélyt rendez. Ezúton kívánunk a munkás 
tornászoknak további sikereket!

Zselizi SC—LTE 3:2 (1:2), biró Gottgeisl, Ér­
sekújvár Az LTE a Lempert-serleg mérkőzésre 
csupán 5 elsőcsapatbeli játékossal állt ki, de igy is 
fölényben volt és nagyrészt a biro miatt volt kény­
telen vereséggel távozni Zselizről. A mérkőzés a 
második félidő 16 percében hirtelen végétért, ugyan­
is ekkor a győztes gólt Zseliz 11-esből erte el, a 
kezdés után a biró érhetetlen ókból Vighet kiállítja. 
Vigh vonakodott a pályát elhagyni és a biró a kö- 
könség magatartása miatt is — tekintve, hogy kar­
hatalom nem volt a pályán — a várakozási idő le­
telte előtt hirtelen lefújta a mérkőzést. Az LTE az 
ügyről jelentést tett a Déli kerületnek. — A gólokat 
Tóth és Pálfy lőtték.

A Szikra hétfőn 2:1 arányban győzött Kálnán.
Krámer tréner, aki majdnem 2 évig vezette az 

LTE edzéseit, valamint Hárai és Lóczy eltávoztak 
Léváról.

Az LTE teniszszakosztálya az országos tenisz­
bajnokságok megrendezését kapta meg a Tenisz 
Szövetségtől. Feltételeit jövőheti számunkban rész­
letesen közöljük.

Az LTE turisztikai szakosztálya f. hó 5-én és 
6-án nagy társaskirándulást rendez Garamszentbc- 
nedekre az LTE-strandra, amely a legkellemesebb 
vikend lesz mindenki számára. Vendégeket szí­
vesen lát a szakosztály. Bővebbet az LTE hirdető 
tábláján.

NYAZRI MELEGBEN IS
a legtökéletesebb és legolcsóbb szórakozást nyújt

A JÓ RÁDIÓ!
Hálózati készülékek már 490.— koronától kezdö- 
döleg kaphatók I — Természetbarátok öröme — 
w Weekend rádió csak 21 0.— Ki. • 
Forduljon bizalommal a legrégibb rádió szaküzlefhez

Rádió Central 
Kern Testvérek

’ áruházához Léván. • Alapittatott 1881.

Levice város jegyzői hivatalától 

6395—936. szám.

Tárgy: Lovak és jármüvek összeírá­
sa az 1936. évre.

Hirdetmény
Felhívom az összes ló- és járműtulajdono­

sokat, hogy azok összeírása végett a jegy­
zői hivatalnál, Levice, Városháza földszint 4. 
szám alatt 1936 julius 7-től julius 11-ig a 
délelőtti órákban (9-től. 12-ig) föltétlenül je­
lentkezzenek.

Akik ezen felhívásnak eleget nem tesznek, 
a törvény teljes szigorával lesznek büntetve*

Levice, 1936 julius 3.
KORALEWSKY BOROS

j. főtitkár h. városbiró

APRÓ HIRDETÉSEK <
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni 

l/Áf bútorozott szoba, egy utcai és egy 
udvari azonnal kiadó. László u. 5. 613

"K/TÍtőAöTŐ célrs raegfele'ö üzletheiyiség 
ITXlllllwll forgalmas helyen azonnal 
kiadó Bővebbel STOLÁR vendéglőben. 614

Motorkerékpár oldalkocsival, ju­
tányosán eladó. Ladányi utca 39 615

TTánAA és nedves falakat szakszerűen
v lábú szigete', szárit SLEHÉR JÁNOS 

oki. kőműves mester, Tabán utca 1. 618

I/aTQ" uí rózsaburaonva q ként 65 K-ért 
l\UXdl kapható ROZENBERG cégnél —, 
Levic?, Ssepessy utca 1. 619

Különbejáratu
Ken kiadó magános hölgynek. — Bővebbet 
Kálnai utca 29. sz. alatti trafikban. 651

1 tnnnáw, nagyon jó karban el-
XxllLU adó. Vojenská u 5. 651

Pusztaszentiánoson szobás 
komfortos lakás, kerttel, bérbeadó. — Dr. 
VLCSEK FERENC ügyvéd Láván. 652

CJnAYáAX piarista rét*n termettet eladom. 
dZeUak, Dr. VLCSEK FERENC ügyvéd 

Léván. 65F;

PfTÁCTC'áfl'AC burí°QYa sertések eteté- 
■fiigwwáiúUgwd gépe, vsiamint étkezéshez, 
olcson kapható. Aratók részére és nagyobb 
vételnél árengedmény. KNAPP, Steiner ügy­
véd pincéje. 654

Legjobb fűszer-, csemege és 

vasáruk! - Konyhafelszere­

lési, háztartási cikkek I Mű­

szaki, elektrotechnikai, fény­

képészeti és sportcikkek !! I 

G R A M O F O N O KI

KERÉKPÁROK!
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Tri-Jx ■ belvárosban 3 szobás Irtás 
XXlaCLu okt. 1-től. Cím ■ kiadóban.

Ta1»«vsV«w levö vaskályha, háromágú 
J Oliél*  DtkXX usrter és egy rakett szó- 
ritóval olcsón eladó, Mángorló utcajl______

T?1 - J A ház, 411 «ob»> konyh’. kamra 
fiXaCLU istálló és 2 kerttől. Ugyanitt meg 
vételre kerestetik egy jókarban levő 10-en 
faszéngázmotor. Érdeklődni lehet Falsőszecsc 
76 szám alatt.__________________________ 633
•Fii - J x Kereszthegyen 2 szőlő és a vár 
UldfUQ alatt 2 magyar hold szántóföld 
Érdeklődni lehet Koháry u. 13 alatt 634
XTA-:r-a1,-A*  felveszünk. — ENGEL üaZlSZOlgat nagykereső bet. társ.

Lsvice. 635

T71-Jxl- Épített tűzhelybe való dupla 
XjXdlU.UK. amő, tüzhelykeret, lapok, aj­
tók teljesen jókarban és használt ajtók jutá­
nyosán. Cím a kiadóban.

t* -AáI-a utca 11 szám alatt szoba konyha
AOllKcL kiadó. 595

Béiidókét 8ZObá*l,ká’’Perec u c* 28j

Polgár utca 18’az4mu h4z eiad6-

jókarban levő csSplövatnitnra ju-
lányosán eladó. PÜCSÖK JÓZSEF,

Baracska. 647

Különbsiáratu
Béka utca 29.

VYHNE
Idegbánta Imák, női bajokban 
és vérszegénységben szen­
vedők részére. Teljes pensió, 
fürdővel és gyógydijjal együtt

az elöidényben 

a főidényben

Ke 32
Kő 36

TTaA egymásba nyíló szoba, külön bejá-
X*0L  rattal irodának, orvosi rendelőnek 
kiadó STEINER SÁNDOR ékszerészné', — 
Léva, Főtér. ________________ 636
Te1»/s1 A e leánykákat a szünidő alatt 
XSXxQXaS kézimunka tanitásra vállalok. 
BALOGH MIC1 kézimunka és azövetkereske- 
déae 687
Hetyl ATtfle faragott hálószoba, ebédlő- 
vSZXQJJQS, kredenc, szőnyegdivány, vil- 
lanylámps, képek, literes palackok elköltözés 
miatt olcsón eladók. Honvéd utca 38. 638

"KTámfli 4s *n8°l nyelvet tanít az isko- 
XNcXXXww lai szünidő alatt is ALSTER-né 
Belcsáksor 2 640

TTS - J X szoba, konyha aug. 1-től, Ber-
XXImIXw nolák utca 25. 641

T71 a A A kitűnő karban levő valódi Ame-
JsiXaAXU rjCan Heating kályha, továbbá 
caerépkályha és kandalló, valamint használt 
ajtók és ablakok. DEUTSCH ELEMÉR. 642

Szaküzlet!

Ha megbízható kerékpárt óhajt vásárolni 
menjen szaküzletbe! „JAWA“ motorkerék­
párok 175 ccm már Kő 3450. Halászati és 
vadászati cikkek 1 Lőpor és robbantószer 
áruda ! A legjobb varrási és himzési mun­
kát a „PFAFF" varrógép készíti! Q

BAROSKA Levice,
Kálnai utca 3. sz. • Telefon sz. 130.

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.

XjXdlU.UK

